

中国安科院全程跟踪异地执法

此举山东省安监局全国首创,10天检查发现重大事故隐患148项



专家组在检查企业生产车间的安全隐患,询问企业负责人相关情况。

26日,山东省安监局通报了历时10天的安全生产异地执法检查结果。通过集中执法检查,全省共检查企业1023家,发现问题16092项,发现重大事故隐患148项,暂时停产停业28家,拟立案处罚违法行为1842项,拟立案处罚企业721家。

文/片 本报记者 张玉岩
实习生 辛伟东 郭丹宁

发现问题16092项 暂时停产停业28家企业

根据山东省安监局的通报,此次异地执法检查,全省共组建17个检查组,下设58检查小组,由17名省安监局处级干部带队,从各市、县安监局抽调180余名执法骨干负责主检,属地安监部门安排290多名执法人员负责陪检,省安监局统一聘请130余名安全专家负责技术支撑。检查期间,全省共派出检查小组566个,出动执法人员11343人次,聘用安全专家2170人次,累计出动检查人员13513人次。

通过十天的集中执法检查,全省共检查企业1023家,发现问题16092项,发现重大事故隐患148项,暂时停产停业28家,拟立案处罚违法行为1842项,拟立案处罚企业721家。

根据“五个当场”执法制度的要求,对检查发现的问题,当场向企业进行了反馈,当场整改了部分易改问题,当场下达执法文书明确了限期整改要求和期限,当场对轻微违法行为实施了简易处

罚,当场对需立案处罚的违法行为进行了调查取证。

过程管控“痕迹管理” 检查人员尽责可追溯

山东省安全生产执法监察总队队长李保民介绍,为了保证“五个当场”制度的落实,今年的异地执法采用了“痕迹管理”,这是与去年不同的地方。

所谓“痕迹管理”,就是在检查前,逐家企业制定现场检查方案,由执法组组长审核、检查组组长审批。执法人员、安全专家分别对照检查表检查并签字,问题清单及处置意见书面移交陪检组并由双方签字,陪检组根据处置意见下达执法文书。专家和执法人员要在检查出的问题表上签字,这就保证了责任到人。企业负责人确认无异议之后签字确认,这样企业也没法事后不认账。检查情况一天一汇总,直接上报给省安监局总联络员,执法记录由省安监局统一存档备查。同时,为保证17个组公平公正,本次检查前,山东组织执法骨干和安全专家专门编制了检查标准,全省企业执行统一标准。另外,还会组织会商,专家发现的安全隐患,如果把握不准,则进行会商,然后依照法律法规,对企业进

行准确的处理对待。

安科院全程跟踪评估 改没改好还要“回头看”

此次督查之后,企业改没改好,还要再进行“回头看”督查。“回头看”拟聘请中国安科院专家参与,对检查发现的问题和重大事故隐患整改情况进行评估并形成整改评估报告。

这也是此次异地执法检查的最大亮点,中国安科院对异地执法检查进行全过程追踪,重点分析评估异地执法检查的活动组织、工作程序、检查标准、执法能力和企业存在问题,最终形成分析评估报告,这在全国尚属首次。

在检查开始前,中国安科院专家对实施方案、检查标准进行了初步了解,专家还跟随检查组进行检查,了解检查程序、执法配合、执法能力和工作运行情况。另外,中国安科院设计研发调查问卷,从执法人员、陪检人员、安全专家三个层面,对检查人员进行了调查询问。检查结束后,中国安科院对检查发现的问题进行梳理,按行业或者按地域进行分析;参与“回头看”督查,对企业问题整改情况进行评估,形成整改评估报告。

**发现身边有安全隐患
拨打12350举报**

本报记者 张玉岩

金钟罩、铁布衫,你选对了吗?

今年的4月25日至5月1日,是全国第15个《职业病防治法》宣传周。职业危害,重在预防,预防职业病的防护用品,你都选对了吗?

- 1、头部防护用品。**除了安全帽之外,还有防寒帽、防昆虫帽等。
- 2、呼吸防护用品。**预防尘肺等职业病的重要防护用品,包括过滤式和供气式。
- 3、眼面部防护用品。**用以保护作业人员的眼睛、面部,防止外来伤害。包括防护眼镜;防护眼罩,防冲击以及液体喷溅;焊接面屏,防焊接弧光和冲击。
- 4、听觉防护用品。**被动式护听器主要有耳塞和耳罩两种,耳塞适用性强,使用成本低;耳罩耐用性较好。

盐改实施百日,一名食盐经销商遭遇无奈: 想卖不给办证,偷卖又怕被查

“这是明摆着的地方保护,盐业公司政企不分,又卖又管。盐的市场容量是有限的,外地盐进来就会抢本地盐的饭碗,所以各地盐业公司都在利用自身裁判员的身份进行查扣。”吴理说。

“原本以为盐改实施后食盐市场放开会有钱赚,没想到折腾来折腾去还不如不干这一行。”日前,济南一家从酒水代理转行做食盐经销的贸易公司老板吴理对记者感叹道。

今年1月1日,盐改正式落地。看到其中规定“食盐价格放开,食盐批发企业可开展跨区域经营”,吴理想趁机从中分一杯羹。在进行市场调研后,吴理签约了全国盐业龙头中盐公司,负责后者旗下食盐产品的落地配送服务。“中盐是全国老大,跨省经营没问题,下游客户还是跟中盐要货,中盐把订单放在我们这里,我们交保证金拿货然后负责配送到位。”吴理只想利用原来的渠道优势顺带送货,可没想到操作起来问题一大堆。

吴理介绍,“盐改意见明确指出,省级以上盐业公司可以跨省经营,像湖南等南方一些省份,包括北京、上海基本没有障碍,就山东、河南、江苏、四川等地比较保守。”吴理说,按理讲中盐公司的产品肯定是质量等各方面都没问题的,但盐务局查你总有各种理由,说你包装有问题等。

配送食盐需要办理食盐零售许可证,可吴理说,以前申请可以办,现在盐务局却以各种理由不给办。

正因为如此,吴理在其他地市的一些合作伙伴的业务,也一

直没法向前推进。去当地盐务部门咨询,都说不能卖外地盐,要不就不收。“这是明摆着的地方保护,盐业公司政企不分,又卖又管。盐的市场容量是有限的,外地盐进来就会抢本地盐的饭碗,所以各地盐业公司都在利用自身裁判员的身份进行查扣。”吴理说。

吴理表示,现在只有供个别餐饮渠道以及少数高端盐品牌因对当地盐业公司冲击较小而被查处概率较小,其他中低价盐则“风险较高”。

记者了解到,自盐改实施至今,外地盐企业与地方盐务主管部门间的“不愉快”频频上演。中盐上海公司更是将江苏省盐务局起诉到法院,并指责江苏省盐务局存在地方保护主义行为。盐企指责盐务部门“地方保护”,后者质疑前者“不规范经营”。孰是孰非,各执一词,而夹在中间的“吴理们”自然也是尴尬万分。

(应采访者要求,文中受访者为化名。) (本报记者)



产经资讯

国网山东电力加快建设充电设施 电动共享汽车推行分时租赁

本报济南4月26日讯(见习记者 白亮 通讯员 郭轶敏)

丁园园)26日上午,龙奥大厦新能源电动汽车分时租赁点,一位公务人员很娴熟地开走了一辆。“这是已经注册了的会员,可以自己订车,用手机开门,直接开走。”该租赁点工作人员介绍道,分时租赁使用时租费加里程费的计费方式,根据车型的不同,有18元/小时和23元/小时之分,里程费是0.3元/公里。

新能源汽车分时租赁是国网山东电力积极推行的电能替代方式之一。2016年6月,山东省直机关新能源汽车自助分时租赁服务项目正式启动。目前已完成省委、龙奥大厦、经三路等5座分时租赁快

充站,西客站等交通枢纽分时租赁快充站正在建设中。

“电动汽车用户可借助互联网,通过网页、手机APP终端进行电动汽车预订、取车、运行、还车、充电及费用支付等全过程自助服务,再配合新能源汽车低廉的使用成本,为公务用车开辟了一种全新模式。”国网山东电力营销部副主任张健说。济南供电公司还自主研发了“鲁e行”车、桩一体化管理系统,该系统可实现分时租赁业务管理、车辆监控管理、充电桩充电管理等三大管理功能。

按照规划,国网山东电力计划于“十三五”期间建设充电桩500台,提供电动分时租赁汽车500辆。

省信息产业协会成立 机动车检测专业委员会

本报讯 近日,山东省信息产业协会机动车检测专业委员会在济南挂牌成立。

山东省信息产业协会是山东省民政厅首批认定的4A级社会团体,是山东社团当中最大的协会之一,是连接我省电子信息行业企业与政府的纽带和平台,面向基层,面对市场,广泛开展国际、国内电子信息产业和信息化建设的交流与合作,致力于

增强全省信息产业实力,推动信息化,全方位为会员单位服务,促进我省信息化建设和信息产业的发展。协会目前下设山东省LED产业联盟、RFID产业联盟和数字家庭产业与应用分会、机动车检测专业委员会,承担“山东省电子信息行业优秀企业家”“山东省电子信息行业优秀企业”的评选。

(宗和)